

# СЛОВОВО

27 апреля 2018 г. ПЯТНИЦА № 74 (12277)

Газета издается с 4 июля 1920 года

16+

Цена 10 руб.

## БИТАРОВ ВСТРЕТИЛСЯ С МЕЛИКОВЫМ

**Глава Республики Северная Осетия-Алания Вячеслав Битаров вчера встретился с первым заместителем директора Федеральной службы войск Национальной гвардии РФ - главнокомандующим войсками Национальной гвардии РФ, генерал-полковником Сергеем Меликовым, находящимся во Владикавказе.**

В ходе встречи обсуждались вопросы взаимодействия республики с Федеральной службой войск Национальной гвардии России.

Вячеслав Битаров выразил слова благодарности Сергею Меликову за очередной рабочий визит в Северную Осетию и помощь, оказываемую региону руководством Национальной гвардии России. Глава РСО-Алания отметил важную роль подразделений Нацгвардии, находящихся на территории республики, в обеспечении правопорядка и безопасности граждан во время проведения массовых мероприятий.

В свою очередь Сергей Меликов поблагодарил Главу РСО-Алания от имени директора Федеральной службы войск Национальной гвардии Российской Федерации Виктора Золотова за активное взаимодействие при решении возникающих вопросов и заверил, что Нацгвардия в дальнейшем также четко и слаженно будет выполнять все возложенные на нее государственные задачи по поддержанию общественной безопасности и соблюдению правопорядка. Речь шла и о подготовке мероприятий, посвященных празднованию 80-летия образования Орджоникидзевского-Владикавказского высшего военного командного Краснознаменного училища им. С. М. Кирова.

ПРЕСС-СЛУЖБА ГЛАВЫ  
И ПРАВИТЕЛЬСТВА РСО-АЛАНИЯ



## СКАЧКИ, ДОЛГИ И ВЫМОГАТЕЛИ

**Глава республики Вячеслав Битаров обсудил с руководителями муниципалитетов подготовку к предстоящим майским праздникам, призвал наказывать вымогателей среди работников администраций и пригрозил сокращением дотаций за долги за газ и электричество.**

### К скачкам готовы

На восстановленном ипподроме 13 мая запланированы скачки в честь празднования Дня Победы. Об этом на совещании с главами МО сообщил Глава республики Вячеслав Битаров.

Битаров поручил главе Правобережного района провести на ипподроме скачки, как и в прошлом году.

"В воскресенье, 13 мая, так же организовано, как и в прошлом году, проведите скачки".

Помимо этого, руководитель республики поручил главам всех МО, чтобы они провели подготовку к празднику на высоком уровне, организовали мероприятия, привели памятники и мемориалы в надлежащий вид.

"Надо чтобы празднества прошли на высоком уровне. Чтоб народ почувствовал праздник. Надо провести не только парад, но и устроить всевозможные мероприятия, в том числе организовать "Бессмертный полк". К этой дате мы должны привести в порядок все памятники ВОВ. В свое время в каждом населенном пункте ушедшим на войну были установлены памятники и мемориалы. Мы обязаны с вами эти памятники содержать в надлежащем порядке, вне зависимости от того, проживает в населенном пункте кто-то или не проживает", - сказал Битаров.

### На людях не наживаться

Глава республики Вячеслав Битаров поручил руководителям администраций довести до своих подчиненных, чтобы те не использовали свою должность для того, чтобы наживаться на людях, вымогая у них деньги.

"Тем, кто свои должностные обязанности неправильно понимает, объясняйте, что они нужны, чтоб решать людские проблемы, а не вымогать с них деньги", - сказал Битаров.

Речь шла о привлечении к ответственности двоих людей из администрации города, которые за деньги пытались решить вопрос трудоустройства детей в дошкольные учреждения.

"Поступающая до меня информация, звонки на "горячую линию" говорят о том, что наши с вами подчиненные занимаются бюрократией там, где это не нужно. Когда излишние перепоны создаются тем, кто хочет работать, тем, кто хочет строить. С разрешениями у них возникают вопросы, и тому имеются примеры, что это делается не просто так. В администрации города две недели назад задержали людей, которые за детский сад брали деньги", - сказал Битаров.

## ЦБ ОТОЗВАЛ ЛИЦЕНЗИЮ У "ГАМИД БАНКА"

**ЦБ отозвал лицензию у двух банков - дагестанского "Эльбина", филиал которого "Гамид Банк" находится в Северной Осетии, и московского "Нового кредитного союза". Организации занимали 437-е и 483-е места в банковской системе России.**

В приказе Банка России говорится, что в "Эльбине" валютно-обменные операции не всегда отражались в бухгалтерском учете и отчетности.

Банк является участником системы страхования вкладов. Отзыв лицензии является страховым случаем, в связи с чем законодательством предусмотрена выплата возмещения вкладчикам в размере 100 процентов суммы всех его счетов (вкладов) в банке, в том числе открытых для осуществления предпринимательской деятельности, но не более 1,4 млн рублей в совокупности.

"Сумма, не компенсированная страховкой, будет погашаться в ходе ликвидации банка", - говорится на сайте АСВ.

Выплаты начнутся не позднее 10 мая 2018 года.

**“РÆСТДЗИНАД” ПРОДОЛЖАЕТ ОТМЕЧАТЬ ЮБИЛЕИ**

В рамках празднования 95-летнего юбилея республиканской газеты “Рæстдзинад” во Владикавказе прошла международная конференция “Современное состояние и перспективы развития национальной печати”, во время которой спикеры и руководители СМИ обсудили специфику работы национальных средств массовой информации.

Открыла международное мероприятие главный редактор газеты “Рæстдзинад” Марина Битарова. Она поблагодарила всех присутствующих за участие и пожелала продуктивной работы конференции.

“Спасибо всем, кто приехал к нам на конференцию. Надеюсь на плодотворную и качественную работу с вами”, - сказала она.

Участниками мероприятия стали руководители региональных СМИ Северного Кавказа, а также журналисты из Белоруссии, которые в эти дни находятся в Северной Осетии с ознакомительной поездкой. Специальным гостем и модератором конференции выступила председатель ассоциации национальных СМИ России Мария Христофорова.

Как рассказал декан факультета журналистики СОГУ Фатима Хабалова, недостаточность бюджетных мест на факультете влияет на количество журналистов, владеющих осетинским языком, в республике. “Проблему национальной печати нужно решать на государственном уровне”.

“На факультете журналистики всего 11 бюджетных мест и при этом высокий проходной балл, поэтому мы вынуждены отсеивать абитуриентов. Мы

предлагаем республике взять на себя оплату на коммерческой основе нескольких мест на нашем факультете для студентов, владеющих осетинским языком. Это будет тот случай, когда цель совершенно оправдывает средства”, - подчеркнула она.

С ее позицией согласился председатель Комитета по делам печати и массовых коммуникаций республики Юрий Фидаров. Он пообещал подготовить специальное письмо на имя Главы Северной Осетии для решения этого вопроса.

“Эта проблема касается не только языка, но и других областей журналистики. Мы подготовим специальное письмо и представим его Главе республики Вячеславу Битарову. Спасибо вам за это предложение!” - сказал он.

Модератор мероприятия Мария Христофорова также отметила необходимость популяризации и продвижения национальной печати. По итогам конференции была принята резолюция.

“Резолюция, которую мы приняли, очень многосторонняя. Она охватила те проблемы, которые сегодня стоят перед национальной журналистикой: подписка, контент изданий и подготовка журналистских кадров. Эти пробле-



мы решаемы, и с помощью нашей ассоциации мы будем отстаивать их решение как на региональном, так и на федеральном уровне. Надеемся, что посредством такого общения и выработке таких резолюций эта проблема будет окончательно решена”, - добавила Христофорова.

Республиканская народная газета Северной Осетии “Рæстдзинад” единственная, в которой все публикации

издаются на осетинском языке. Первый номер “Рæстдзинада” вышел 14 марта 1923 года, и с тех пор газета не меняла своего названия. На ее страницах находится отображение политических, социально-экономических, культурных новостей региона, а также биографий знатных жителей Осетии, и многое другое.

ДИАНА ДЖИОЕВА

**РОЛЬ СМИ В МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЯХ**

Работу республиканских средств массовой информации в освещении межнациональных и политических проблем обсудили во время “круглого стола” “Роль СМИ в сохранении политической стабильности и межнационального согласия”, который прошел в администрации Владикавказа.

По словам организатора “круглого стола”, председателя постоянной комиссии Собрания представителей города по науке, образованию, культуре, молодежной политике и спорту Аслана Батырова, тема межнационального согласия актуальна всегда, и тот факт, что в социальных сетях присутствует агрессивная информация, которая может стать причиной разжигания межнациональной розни, понижает уровень культуры республики.

“Наша республика смогла сохранить мир, взаимопонимание и доверие в душах людей разных национальностей и вероисповеданий, но мы не должны недооценивать ту угрозу, которая существует. Сегодня СМИ формируют общественное мнение. И тот факт, что в социальных сетях градус агрессии очень часто зашкаливает, понижает уровень нашей культуры, что, в свою очередь, может породить проблемы распространения экстремизма и разжига-

ния межнациональной розни. Нам нельзя этого допустить”, - подчеркнул он.

Между тем, декан факультета журналистики Фатима Хабалова отметила, что о событиях межнационального уровня должны говорить специалисты, владеющие всей информацией в тот или иной период времени.

“В СМИ по таким темам должны выступать владеющие информацией люди, мнение которых учитывают и ценят все. У нас были такие специалисты. По военным вопросам - одни, по политическим - другие. Давайте на этом опыте мы соберем молодых людей и начнем с ними работать. Есть базовый материал”, - сказала она.

Участниками “круглого стола” стали руководители республиканских СМИ, общественных организаций и представители Молодежного парламента. Такие мероприятия в республике будут продолжены.

ДИАНА ДЖИОЕВА

**В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ СПЕЦНАЗ РОСГВАРДИИ ПРОШЕЛ ПОДГОТОВКУ ПО БЕСПАРАШЮТНОМУ ДЕСАНТИРОВАНИЮ**

На аэродроме в с. Гизель сотрудники спецподразделений Управления Росгвардии по Северной Осетии на протяжении двух дней оттачивали свое мастерство в десантировании с вертолета МИ-8.

Как сообщает пресс-служба Управления Росгвардии по республике, росгвардейцы в полной боевой экипировке отрабатывали действия при посадке на борт вертолета, навыки по беспарашютному десантированию при помощи высотного снаряжения и специального каната, а также развертывание в боевой порядок. Все действия отрабатывались при зависании вертолета на различных высотах в условиях, максимально приближенных к боевым.

“Подобные регулярные тренировки необходимы для спецназовцев. Именно поэтому мы проводим совместные занятия сотрудников СОБР, ОМОН и авиационного отряда Росгвардии, так как при выполнении поставленных задач каждая секунда играет важную роль, и они должны понимать друг друга с полуслова”, - отметил инструктор по высотной подготовке, офицер СОБР Росгвардии по Северной Осетии.

**СКАЧКИ, ДОЛГИ И ВЫМОГАТЕЛИ**

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

**Выплачивать долги с дотаций**

Битаров поручил Минфину с начала мая удерживать часть дотаций районам на погашение их задолженностей за газ и электричество.

“Минфин с первого мая тем, кто не будет рассчитываться за электричество, будет удерживать с дотаций и выплачивать долги с дотаций. Это вынужденная мера, потому что увещевания постоянные к вам ни к чему не приводят, а завтра мне нужно отчитываться перед Председателем Правительства. И меня поднимут, и я буду стоять там, как школьный двоечник, из-за того, что вы не хотите платить. И подведомственные вам предприятия ЖКХ, а я б не хотел этого”, - сказал Битаров.

По словам гендиректора “Газпром межрегионгаз”, несмотря на то, что расчеты местного бюджета

лучше, чем в прошлом году, все же процент расчета небольшой.

“Местный бюджет рассчитывается на 40,3%, лучше всего рассчитывается Владикавказ - 100%, Алагирский район - 96,1%, самые низкие расчеты в Кировском - 1,8, Дигорском - 8%, Правобережном - 17,5%”, - сказал он.

Он также отметил, что в теплоснабжающих организациях есть положительная динамика, но все же остаются проблемы с платежами.

Битарова напомнил, что главы поселений убеждали его, что по окончании отопительного сезона они расплатятся с долгами.

“Нас с вами убеждали, что отопительный сезон заканчивается, и будем нагонять, так нас убеждали главы поселений. Я вам напоминаю ваши слова. Вы обязаны нагнать ту просрочку, которую образовали в процессе отопительного сезона”, - сказал Битаров.

ФАТИМА ЦОРАЕВА

**ООО “ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ” ВЛАДИКАВКАЗ” НАПОМИНАЕТ:**

Федеральным законом № 307 от 3.11.2015 г. “О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с укреплением платежной дисциплины потребителей энергетических ресурсов” ужесточена ответственность за несвоевременную оплату газа и за самовольное подключение к газовым сетям.

Теперь штрафные пени будут высчитываться по принципу: “чем дольше - тем дороже”. Для абонентов - физических лиц пеня составит при просрочке от 31 до 90 дней - 1/300 ставки рефинансирования ЦБ РФ от невыплаченной в срок суммы за каждый день просрочки, с 91-го дня штрафы вырастут до 1/130.

Введена административная ответственность на юридических лиц, нарушающих платежную дисциплину. На руководителя предприятия может быть нало-

жен штраф до ста тысяч рублей, либо дисквалификация от двух до трех лет. Штраф для юридического лица составит до трехсот тысяч рублей.

Увеличены размеры штрафов за самовольное подключение к газовым сетям. Для граждан штраф составит 10-15 тысяч рублей. Для юридических лиц - до двухсот тысяч рублей. Для должностных лиц - до восьмидесяти тысяч рублей или дисквалификация сроком до двух лет.

## ОЧЕНЬ НУЖНЫЕ ДЕТИ

Представьте, что каждый ребенок с аутизмом, ДЦП или синдромом Дауна может стать полноценным членом общества. Ходить в школу, получать образование, работать без посторонней помощи, самостоятельно. Это не фантазии, а то, что может стать реальностью, если нужные люди обратят на это внимание и помогут выстроить систему поддержки особенных детей. По самым скромным подсчетам, таких в республике более трех тысяч, а учебных заведений с инклюзивным образованием, являющимся, по сути, спасительным кругом, практически нет, как нет врачей, которые могут вовремя диагностировать врожденное заболевание, направить к узкопрофильным специалистам.



В настоящее время в республике работает лишь один Центр по развитию инклюзивного образования, к нему относится детский садик компенсирующего вида "Солнышко", где развивают детей до 3-4 лет, это самое эффективное время для коррекции. Однако он может охватить всего 15 семей. Страшно и стыдно осознавать, сколько детей остается за бортом. Вся забота о них полностью лежит на плечах родителей. Уникальная методика инклюзивного образования работает на сегодняшний день только в одной школе №1 Владикавказа, но в ней закрыли набор первоклассников.

Поиски дефицитных специалистов приводят к тому, что мамы идут и сами получают нужное образование, чтобы понимать, как помочь своему ребенку. Некоторые из них создали общественные организации, где помогают и другим детям. Однако, по их словам, это капля в море. В пресс-центре газеты "Слово" они рассказали о своем видении решения проблемы и надежде быть услышанными.

### Система ранней помощи

От системы ранней помощи зависит все. Чем раньше ребенок с нарушениями развития попадает под коррекцию, тем лучше будет результат. Сегодня эта система находится на стадии становления не только в республике, но и по всей России, однако ждать родители не могут, потому что с возрастом детям все сложнее адаптироваться.

"Мы не можем ждать, наши дети растут здесь и сейчас и попадают в вакуум. Обучение специалистов, даже если оно начнется в этом году, займет как минимум пять лет. И то при условии качественного образования, обучения новым методикам. Замечательная коррекционная система - советская, приносила свои плоды, но дети сейчас другие. Я сейчас говорю об аутистах, им не подходят те методики, с которыми мы привыкли иметь дело. И специалисты, даже прекрасные специалисты, любящие свое дело, не знают, как работать с нашими детьми, возможно, хотят, но не умеют. Поэтому выход один: мы не сидим на месте и обучаемся сами. Родители вынуждены становиться специалистами в области образования и коррекции своих детей, чтобы иметь возможность им помогать. Таких примеров много. Я лично являюсь таким примером. Это один из путей решения проблемы, но не самый желаемый, потому что роли специалиста и родителя сложно совмещать", - говорит мама ребенка аутиста, заместитель председателя объеди-

нения родителей детей с расстройством аутистического спектра "Выбор" Марина Зафириду.

### Первую школу поставили под вопрос

Три года назад в республике реализовался успешный проект Министерства образования, администрации Владикавказа и Ресурсного центра. В первую школу начали принимать детей с расстройством аутистического спектра, которые учились в классе вместе с обычными учениками. Каждого особенного ребенка сопровождал тьютор - специально обученный наставник. Результат - фантастический. Родители надеялись на распространение опыта школы на остальные образовательные учреждения, однако, проект оказался под угрозой закрытия.

"Например, самая первая наша ученица Ева. Мы начинали с ней работу с 4 минут. То есть ровно столько времени она могла выдержать в общем классе даже в сопровождении тьютора, - говорит Марина. - Дальнейшее нахождение было чревато негативным поведением, эмоциональными срывами. Мы были вынуждены выводить ребенка в ресурсную зону, там, где были возможности, чтобы ребенок пришел в себя, и где она получала коррекционную помощь. Сейчас эта девочка полностью посещает все уроки. При ней частичное сопровождение и она отлично справляется со своей программой. Смысл организации такого процесса в чем: здесь очень много участников и мы говорим о пользе не только для детей с ОВЗ, не только для детей с инвалидностью, но и других детках. Ни в коем случае мы не позволяем, чтобы страдал образовательный процесс остальных учеников. Это симбиоз, когда в плюсе остаются все участники процесса, этим и замечателен этот проект. Основное, над чем мы работаем, это социализация ребенка, коммуникация, умение и понимание всего вокруг происходящего и включение в этот процесс. Получение академических навыков мы ставим вторым по важности".

Каждый год в течение трех лет в первой школе принимали по два особенных ребенка, но в этом году родителям объявили, что набора в первый класс не будет даже для обычных детей. С чем связано такое решение, учредители объяснять не спешат.

"Мы не попали пока к министру образования на прием, чтобы обсудить этот вопрос. Делаем такие попытки, посмотрим, что из этого получится", - сказала Марина Зафириду.

### Без доступной среды и ранней диагностики

О проблемах детей с ДЦП рассказала Злата Дзедисова из благотворительного фонда помощи детям с ДЦП и сахарным диабетом. По ее словам, организации очень сложно проводить какие-либо мероприятия, так как большинство социальных учреждений не приспособлены под особенности инвалидов. Программу по "Доступной среде" реализуют неблаготворительно, об этом свидетельствуют те же самые пандусы, по которым не могут подняться даже здоровые.

"Возьмем тот же самый ЦУМ. Мой ребенок со своим другом колясочником не может туда заехать, потому что по этому пандусу может только альпинист подняться. Я не могу детей отвести в кинотеатр "Терек", чтобы они посмотрели какой-нибудь детский фильм. Колясочников мы туда заносили и выносили на руках", - говорит Злата.

Серьезная проблема у детей с ДЦП - это отсутствие ранней диагностики, в то время как своевременная реабилитация может снять множество последствий.

"Когда я поняла, что мой ребенок не так развивается, я спрашивала у врачей: "Что с ним?" Мне говорили, все нормально, до года пройдет. А в год тебе выносят приговор. Например, в Китае вообще нет детей с ДЦП. Там ребенок рождается и тут же начинается реабилитация", - сказала она.

В вопросе диагностики Злату также поддержала Бэла Коровая, председатель республиканского объединения родителей детей с расстройством аутистического спектра "Выбор".

"Моему сыну сейчас 13 лет, если бы ему своевременно поставили правильный диагноз и была оказана квалифицированная помощь, то сегодня он бы не нуждался в таких специалистах, как логопед, дефектолог", - говорит она.

Альбина Котаева, директор Северо-Осетинской региональной общественной организации помощи людям с синдромом Дауна "Время перемен": "Если у детей с ДЦП больше проблемы ортопедического, физического характера, то нашим детям с синдромом Дауна нужны специалисты другого профиля: это логопеды, дефектологи, психологи. Они есть только в двух детсадах: №88 и "Солнышко". У нас прекрасное законодательство, которое предусматривает, что наши дети могут ходить в обычные сады, но я, например, как мама особенного ребенка, не отдам его в обычный сад, потому что без специалистов он там просто затеряется".

## ДОСТОЙНАЯ ПАМЯТЬ

**В дни празднования Великой Победы в Москве в главном зале Славы страны на Поклонной горе состоится торжественная церемония по передаче бюста генерала армии Исса Плиева. Бронзовое изваяние прославленного полководца, первого из многочисленной когорты героических сыновей Осетии, займет почетное место у диорамы защитников Москвы.**

Кроме бюста, музей Победы получит в подарок документальный фильм о герое Отчизны, подготовленный автором любимой в народе программы "Георгиевская ленточка" Ларисой Рамоновой. В создании в музее Победы фондов и постоянной экспозиции, посвященной жизненному и ратному пути полководца, приняли участие руководители Национального музея Валерий Кубалов и директор Архивной службы республики Елена Тебиева. "Имя Исса Александровича Плиева для каждого жителя республики является знаковым и произносится с особым благоговением не только в кругу семьи, но и на праздничных застольях, и в обыденной жизни", - говорит Заур Джанаев, президент Фонда культуры им. Азанбека Джанаева. - Вся жизнь генерала армии - это яркий пример беззаветного служения Отечеству, это воистину национальный герой № 1, каковым не могут похвастаться многие народы мира по одной простой причине - у них равного героя нет. Мы и наши потомки должны всегда помнить и гордиться своим земляком, прославившим осетинский народ на весь мир". Сегодня имя прославленного осетина, дважды Героя Советского Союза, Героя Монгольской

Народной Республики, генерала армии Исса Плиева увековечено в нескольких странах мира - в Китае, Монголии. В 2015 году, с согласия Рауля Кастро, в представительстве Минобороны РФ в Гаване из Осетии был доставлен памятник Исса Плиеву. По словам Джанаева, открытие монумента на Кубе задерживается из-за существующих внешнеполитических проблем. Но есть все основания считать, что в 2018 году торжественное открытие памятника все же состоится.

"Заслуги народа, имеющего наибольший удельный вес по количеству кавалеров Георгиевского креста, кавалеров ордена Славы, Героев Советского Союза, генералов и не пришедших с полей войны, может и не умышленно, но пытаются нивелировать с теми, "героизму" которых была дана однозначная оценка еще в далеких 40-х годах. Народ Осетии имеет все основания и возможности более широкой популяризации своей исключительной роли в судьбе российского государства и всего мирового сообщества", - считает Заур Джанаев. Напомним, Заур Джанаев также стал инициатором идеи учреждения государственной воинской награды Осетии - ордена "Генерал армии



Плиев". Обращение с просьбой рассмотреть возможность учреждения подобной награды инициативная группа национального генералитета направила Главе республики Вячеславу Битарову. Идея уже получила поддержку Общественного

совета столицы Северной Осетии, Совета ветеранов республики, депутатского корпуса Владикавказе и молодежи республики.

МИЛЕНА САБАНОВА

## ИНКЛЮЗИЯ - ЭТО НЕ ИСТОРИЯ ПРО ЖАЛОСТЬ

**В восемнадцать лет Алексей Транцев в результате электротравмы лишился рук. После того, как он начал сталкиваться с проблемами доступности для людей с инвалидностью, захотел помочь молодежи с различными формами инвалидности адаптироваться в волонтерских проектах, об этом он рассказал на тренинге по социальному проектированию, который провел во Владикавказе. Житель Самары Транцев в 2014 году основал в родном городе "Инклюзивный клуб добровольцев".**

Двухдневная программа Алексея, которую ему помогла провести его заместитель Екатерина Воробьева, включала в себя несколько этапов. Первый тренинг он провел для школьников. Алексей дал советы ребятам в организации их первых проектов. Большое внимание на этом тренинге организаторы уделили волонтерской деятельности, спикеры рассказали о своем личном опыте волонтера.

"Волонтерская деятельность не должна превращаться в бесплатный труд. Волонтером нужно быть, чтобы научиться чему-то новому", - поддержала его Екатерина Воробьева.

Следующие тренинги прошли для студентов всех высших учебных заведений республики, для ребят с инвалидностью и волонтеров фонда "Быть добрым".

Эксперт с богатым опытом Алексей Транцев - яркий пример того, как можно реализовать себя в общественной деятельности в рамках социальных проектов. Своим опытом он делился с ребятами, которые демонстрировали ему свои проекты. Он с удовольствием разбирал все предложенные идеи, подсказывал, чем дополнить, чтобы увеличить шансы на выигрыш в различных федеральных и региональных форумах.

В свою очередь Екатерина Воробьева дала общую информацию по организации инклюзивных мероприятий от выставки до фестиваля.

"О том, где найти ресурсы, как работать с партнерами, что может уходить в софинансирование, где искать площадки, поддержку и как это все грамотно скомпоновать - обо всем этом говорили с ребятами", - рассказала Екатерина корреспонденту газеты "Слово".

Кроме того, было онлайн-подключение со специалистом из Самары, в ходе



которого ребятам рассказали о том, как грамотно создавать информационное сопровождение своим проектам.

"Многие считают, что сама деятельность - это очень важно, но поймите: не было информации - не было мероприятия", - отметили во время онлайн-конференции.

На завершающем тренинге Алексей рассказал о том, как правильно писать заявки на грант. Со всеми желающими он подробно разобрал каждый пункт заявки, отправляемой в Фонд президентских грантов. Почему именно об этом фонде? Как пояснила Екатерина Воробьева, Фонд президентских грантов - это объединенная система с открытой отчетностью, то есть вы всегда можете посмотреть, кто выигрывал и с какими проектами. Кроме того, тут, скажем так, закрытые эксперты, поэтому вы никогда не знаете, кто ваш эксперт, что защищает от каких-то коррупционных

действий или влияния на экспертную комиссию. В рамках этого тренинга у участников также было много вопросов. Алексей с удовольствием рассказал, как лучше заполнять каждый пункт заявки и поделился хитростями, которые помогут добиться желаемого результата - выиграть грант на реализацию собственного проекта.

В завершение Алексей добавил, что основная задача и цель организации "Инклюзивный клуб добровольцев" заключается в том, чтобы сделать ее нужной, то есть глобальная идея этой организации в том, чтобы все вокруг стало инклюзивным. Чтобы кассир на инвалидной коляске нас не удивлял, чтобы не было чем-то необычным встречать людей с инвалидностью в любых жизненных ситуациях и сферах.

"Вторым заместителем Алексея является слепая девушка, которая курирует всю его почту и через нее как раз и

записываются на консультации. У нее на телефоне и компьютере все озвучивается. Но то, с какой скоростью у нее озвучиваются сообщения, честно говоря, вводит меня в комплексы, потому что так быстро проговаривается, что я не понимаю ни слова, а она уже пишет ответ - для меня это магия какая-то. У администратора нашего нет руки. Есть у нас молодой человек с ДЦП, они прекрасно справляются, то есть это никак не ограничивает их активность и с ними очень интересно общаться. То, как много знает Алексей, и сколько он всего успевает - это действительно может вогнать обычного человека в комплексы. Такой человек без рук - объехал полстраны, научил половину страны каким-то новым вещам, выиграл гранты, а я сижу тут здоровый, у меня все есть, и я ничего не делаю", - добавила Воробьева.

Дальнейшая поддержка самарских специалистов может быть в консультировании всех желающих, у кого есть свои проекты, идеи.

"Сейчас мы уедем, но у вас есть возможность обратиться в наш ресурсный центр и мы проведем консультацию по скайпу. Мы проводим тренинговую программу бесплатно по нескольким направлениям: психология и личностный рост, организация и проведение культурно-досуговых массовых инклюзивных мероприятий и социальное проектирование", - говорит Екатерина Воробьева.

Тренинг Алексея и его коллеги Екатерины прошел во Владикавказе в рамках Недели инклюзивного образования, которую четвертый год подряд организует Республиканский ресурсный центр по развитию инклюзивного образования СОРИПКРО.

АГУНДА ЦИБИРОВА

## РИМСКИЙ ОСЕТИН - АЛАН ГУБАЕВ

Алан Губаев уехал в вечный город Рим еще 12-летним парнишкой, сейчас ему 26 и он дважды прославил Осетию, став двукратным чемпионом Италии по грепплингу. Теперь он близок к тому, чтобы получить фиолетовый пояс по бразильскому джиу-джитсу, а там на очереди коричневый и черный. Да, этот тот случай, когда говорят: "Спорт - это твоя стихия". Но Алан мог бы спокойно стать еще и стендап-комиком, потому что вся его жизнь охвачена незаурядными историями, о которых он очень смешно рассказывает. И в каждой из них замешана девушка и даже священник... тренер-священник. Не хватает только микрофона. Об этом и том, почему Алан не собирается возвращаться на родину и чего ему не хватает вдаль от нее, подробнее в интервью.

**- Вы не были в Осетии два года. Почему так редко приезжаете?**

- Причина банальная. Просто очень мало времени было, я совмещал спорт с работой, а работал в сфере гостиничного бизнеса. Теперь его побольше, потому что уволился. Подумал, мне 26 лет, и сейчас самое время погулять по Европе, если не сделаю этого сейчас, то вряд ли смогу когда-нибудь. Поэтому за 2,5 месяца до окончания контракта я сказал: "Даже не предлагайте мне продлевать его". Так и разошлись. Побывал уже в Лондоне и Париже. Потом я в Москву поехал, и сейчас я здесь еще на месяц.

**- Спустя столько времени, что Вы чувствуете здесь?**

- Как мне здесь может быть... Например, в Италии в 26 лет меня никто не достает вопросами: "Когда ты женишься?"

**- Ну, я держалась, как видите...**

- Второй самый часто задаваемый вопрос: "Где лучше - в Италии, в Риме или в Осетии". Я даже не знаю, что ответить. "А как Вы думаете? Люди куда обычно едут: в Италию или в Осетию, ну, кроме меня".

**- Так не бывает. Чего-то же Вам должно не хватать в Риме?**

- Конечно, не бывает. Мне не хватает осетинского пива, осетинских пирогов и хинкалы.

**- Но у Вас же есть мама!**

- Ну, скажем так, благодаря маме я научился готовить сам (смеется).

**- Ладно, а чего не хватает, чтобы остаться здесь?**

- Мне кажется, здесь просто делать нечего, я прямо говорю.

**- Вы знаете, я вот сегодня очень хорошо поработала...**

- Хорошо, кроме работы, кроме того, как вкалывать, чтобы жить и жить, чтобы работать... Что еще помимо этого есть?

**- Здесь не умеют отдыхать, Вы хотите сказать? Но хоть что-то же должно нравиться в Осетии.**

- Конечно! Горы и мои родственники. Каждый раз, когда смотрю на горы, просто ахаю от красоты.

**- А в Италии какие горы?**

- Да какие там горы, это холмики просто по сравнению с кавказскими горами.

**- Что изменилось в Осетии после Вашего последнего приезда?**

- Если честно, не заметил особых изменений.

**- Как? Может чище стало на улицах... Знаете, какая это для нас актуальная проблема, власти ее постоянно пытаются решить.**

- Знаете, Рим гораздо грязнее Владикавказа. Если сравнивать - здесь чище.

**- Очень странно такое слышать про европейский город. А там с чем это связано?**



- Как и везде, просто не убирают, просто денег нет. Везде коррупция - что тут, что там. Каждый новый мэр Рима обещает золотые горы. Сейчас появился новый мэр - это женщина. Ее зовут Вирджиния Раджи. Все ее критикуют, хотя она пытается хоть что-то сделать. Гасит долги, которые до нее накопили. Пытается на всем сэкономить, в том числе, на уборке.

**- Многие проводят параллель между осетинами и итальянцами, говорят, что похожи по духу и темпераменту?**

- И итальянцы, и осетины очень гостеприимные. Кроме этой черты, у них нет ничего общего. Это два совершенно разных народа, два разных мира.

**- А как Вам давался итальянский язык? Вам же было всего 12 лет, когда Вы переехали.**

- Я кроме чао-какао ничего не знал. Благодаря урокам английского в пятой гимназии Владикавказа я мог общаться с учителями. Первое время я только на английском говорил. Но там очень мало кто знал этот язык. За два месяца уже разговаривал на итальянском достаточно хорошо. За четыре месяца я уже знал 60% языка.

**- А свой родной язык не утратили?**

- Иронично дæр тынг зоньн. Ницы мæ ферох и æмæ нæдæр ферох уыдзæнис. Нæ бон у аныхас кæнын, фæлæ къуы-дайрагау.

**- Как Вам это удается? Здесь найдут любую причину, чтобы оправдать свое незнание родного языка.**

- Не знаю. Я не могу понять, как может быть такое, что осетин не понимает или не разговаривает на осетинском языке, это меня очень в душу бьет. Я здесь везде слышу только русскую речь.

**- Может, Вы держите в тумбочке осетинскую книжку, и на ночь как библию читаете?**

- Да, Нарты кадджытæ (Нартский эпос).

**- Правда?**

- Нет.

**- Общаетесь с римскими осетинами?**

- Дело в том, что там практически нет осетин. Нет ни диаспоры, ни национального культурного общества. Осетины есть только в моем самом близком кругу, это мама, тетя и лучший друг. В Неаполе еще есть осетины, их там много, я к ним иногда навещаюсь. Но каких-либо праздников или масштабных мероприятий они не проводят.

**- А как в Италии реагируют, когда узнают, что Вы не местный?**

- Удивляются. Там понимают, что я не итальянец, только когда узнают мое имя. Дело в том, что у меня вообще нет акцента, поэтому меня часто называют римлянином из Рима. Я им рассказываю свое происхождение, что я из Алании, и что много веков назад мои предки наезжали на них. Мои близкие и

друзья знают, что я осетин, и то, что произошло в 2008 году, и уважают это.

**- Вы официальный представитель Южной Осетии в Италии. Чем Вы занимаетесь в посольстве?**

- От официального представителя есть только пафосное название, потому что представлять свою страну в Италии мне приходится один-два раза в год, когда приезжает министр иностранных дел Южной Осетии Дмитрий Медоев или еще кто-то. Тогда я помогаю проводить переговоры с различными людьми. Недавно Медоев приезжал, встречался с инвестором, я поучаствовал в разговоре, переводил. С нами был известный итальянский журналист и общественный деятель Джульетто Кьеза, он очень любит Южную Осетию и представляет ее интересы в Европарламенте. Но для меня этого мало. Мне хочется делать что-то большее для своей родины и мне не нужно ничего взамен. Я им всегда говорю, только скажите, что вы хотите от меня, я это сделаю... Но я не уйду, потому надеюсь, что что-то изменится.

**- Вы уехали в Рим 12-летним мальчишкой, но в большой спорт пришли довольно поздно, в 20 лет. Почему?**

- Да, действительно, все произошло шесть лет назад. Тогда я расстался с девушкой, и нужно было чем-то занять кучу свободного времени. Расставания, оказывается, очень часто бывают на пользу. Мой друг предложил мне пойти с ним в спортзал, недолго думая, я согласился. Там мне предложили несколько видов спорта джиу-джитсу, смешанные единоборства, но так как я все-таки с Кавказа, выбрал дзюдо.

**- Значит, Вы начинали с дзюдо?**

- Да. Но с дзюдо не сложилось, я взял только желтый пояс. После восьми месяцев тренировок моему тренеру по каким-то причинам пришлось уехать. И это был не единственный раз, когда такое случалось в моей спортивной карьере. Я остался без наставника, и мне предложили заняться традиционным японским джиу-джитсу. Но от этого вида спорта, как и от айкидо, карате и так далее, нет практической пользы. С моей точки зрения, они ничем не могут помочь в реальной схватке, если вдруг надо будет защищаться.

**- Поэтому Вы выбрали грепплинг?**

- Да. Я тренировался у парня, с которым мы вместе ходили в зал. Он был знаком с бойцом UFC Алессандро Легионер Сакаро, делал с ним спарринги, а потом приходил и показывал мне, что нарабатал. Это продлилось два года. Я начал побеждать в различных турнирах. Тогда в 2014 году выиграл свой первый турнир. Сейчас я двукратный чемпион Италии 2014-2015 годов.

**- Вы сказали, от Вас не раз уходили тренеры. Почему?**

- В этот раз я пробыл со своим тренером два с половиной года, потом ушел я. Не стал ждать, пока уйдет он. (Смеется).

## ФОТОЭТЮД



**Физкультурæйы иумæйаг урок Беслæны 5-æм скъолайы цыппæрæмкъласонтæн. Ахуыргæнджытæ: Надежда Крымова æмæ Цомартаты Алан**

## УАЛДЗÆГ БЫДЫРТЫ

## КИРОВЫХЪÆУККАГ ФЕРМЕРМÆ...

**Хъайтмазтæ хъæугæронмæ 'ввахс цæрынц. Бынæттон фермер Аланы хæдзар мæм тынг æнцон ссарæн фæкаст. Сæ дуармæ - "Беларус" трактор, цыфсæй йыл баст - культиватор. Йæ арæзт - быдырмæ. Чидæр та цæхæрмæ уынджы тауæн агрегатимæ архайы. Арæхстджын къухты бавнæлд дардмæ дæр бæрæг дары. Хур мæ æндавы æмæ уыцы нывтæм уалдзæджы æнкъуыст æнкъарын.**

Трактор ног нæу, фæлæ хъахъхъæд байæфта, æмæ кæсыс? Нырма культиваторыл "ахæцын" фæразы. Хъайтмазты кооператив стыр-стыртæй нæу. Уæдæ сæм хуымæзæхытæ дæр 50 гектары йедтæмæ нæй. Техникæ раивынæн та æндæр фадæттæ хъæуы. Фæлæ ам сæ бон зонинц æмæ афоныл зæронд кусæнгæртæм базилинц.

Кооперативы разамонæг Алан агроном у. Колхозæй цы тæпæн райста, уымæй иуцасдæр пайдагонд нал цыдис. Хæмпæлгæрдæг дзы цæстгай стыхджын. Хъайтмазы-фырт зоны знаггæдхæссаг хал уæлæнгай хуымæй дæр сæфы æмæ похцийæ дæр, уый. Мисхалы бæрц дæр сæхх фæсайæн цæмæй нæй, агротехникæйы уыцы мадзæлттæй бацархайдта.

Наукайы бындурыл хъæппæрисджын бавнæлды руаджы кооперативæй тымбыл къухы хуызæн хæдзарад рауад. Алан раиртæста йæ зæххытæй алы тæпæны дæр мæр цы уавæры ис, уый. Ам йæ хуыздæр æххуысгæнаг у йе 'фсымæр, хъæуонхæдзардон специалист Батрадз у. Уалдзыгон культурты структурæ дæр иумæ сарæзтой.

Фарон картофы хуымæй стыр тыллæг райстой. Æрыдонны районы Минæвæртты æмбырды сæрдари хæдивæг Хаситы Эльбрус мын уый фæдыл афтæ радзырдта: "Бирæ фермертæ скæнынц æгъдау сæ фæллоуæ, фæлæ нæм Аланы хуызæн æрхъуыдыджын нæй. Скъола, раевдауæндон, фæкæсиаг адæймагты дзы цæстæнгас байафынц".

Бæрзонд тыллæг райсыны хъуыддæгæн йæ 70 проценты мыггагæй аразгæ у. Сæ картофæн йæ лыстæг рагацау равзæрстой. Зæххмæ дæр афтæ рагагоммæ базылдысты. Дæс гектары ныссадзыны фаг "хор" сæм æрцыд. Фаронимæ абаргæйæ дыууæ хатты уый фылдæр рауад. Æфсымæртæм уыцы куыстмæ сыхаг лæппутæ Гаджиты Артур æмæ Алан, Мецъаты Аслан æмæ иннæтæ факастыты.

Нархортауæнтæ æрбацауынц. Ацы культур сæм бацахсдæн 40 гектары. Кооператив хъæздыг тыллæгдæттæг мыггагæй рæвдз у. Техникæ ис æмæ уал мæр рагацау фæлмæнгонд æрцыд. Уалдзæджы ахсджиг куыстытæ цыбыр æмгъуыдтæм ахицæн кæндзысты. Рæстæгæй сæ амонд фæуæд, æндæр сæ уавæртæ афтæ амонинц.

## СÆЙРАГДÆР БИНОНТЫ ЦАРД

**Æхца кусынæн бирæ мадзæлттæ ис. Давын æмæ наркотикты базарадæй цы мулк саразай, уымæй дард нæ ацæудзынæ. Кæддæр-уæддæр дæ исты фыдбылызы баппардзæн. Адæймаг æгъдауджын æмæ кадджын уæд вæййы, куы æмбара йæ бинонты æмæ йæ адæмы, куы цæра хи фæллоуæ, куы уарза йæ хъæу, йæ горæт.**

Стыр æргом аздахын хъæуы кæстæрты хъомыладмæ. Адæймагæй адæймаг куысты руаджы рауайы, уый бирæтæй рох у. Афтæмæй та уыцы æууæл цардæн сæйрагдæр мæцъис хонынц. Раздæр ахуыргæнджытæ сывæллонæй зониндзинæдтæ куыд домдтой, фæллоуы фæндагыл дæр афтæ бæлвырдæй æвæрдтой.

Скъоладзауты иу уалдзæджы быдырмæ рувинмæ ракодтой, фæззæджы та-иу хортæ æфснайæн куыстыты архайдтой. Бафæлладысты-иу, фæлæ уæддæр сæ цæсгæмттæй мидбылхудт нæ хызт. Уымæй уæлдай ма сывæллæттæ быдырты сæ ныййарджытимæ дæр куыстой.

Алы бинонтæм дæр ис сæхи сæрмагонд фарстатæ.

Иутæм æфтиаг æрбамбырд æмæ цæрын фæразынц. Иннæтæн сæ уавæртæ мæгуырдаер сты. Сæ къух куыд амоны, æгъдау уымæ гæсгæ куы æвæрой, уæд уым аиппæй цы ис. Нæ дзæгъæл хæрдзтæн афтæмæйты кæрон куы скæнаем, уæд цы кæны?

Цард фенцондæр æмæ фæрогдæр кæнынæн хъуамæ æгъдауттæ æмцæдисон суой. Махмæ та хъуыддæг зыгъуымæ рауайы. Мæгуырдаер уавæрты цæрæг арæх уыйбæрц хæрдзты бахауы, æмæ цæргæбонты дæр йæ хæстæй нал схицæн вæййы. Дæ къухтыл дын ничи хæцы. Дæ фынгыл уыйбæрц бæркад æрæвæр, æмæ дзы калинаг мацы фæуа.

"Стыр Ныхас" у æхсæнадон оргæн. Нæ хайадæн бирæ цыдæр хъуыддæгтæ нæма бантыст. Нысантæ

нæм ис. Районы разамынды 'рдыгæй цæстæнгас уынаем. Хъæуты хицæуттимæ нæ куыст аразæм. Цы радзурæм, цæмæй раппæлæм, уый нæм ис. Æгъдау хъуыддæгыл æвæрд адæмæй цæуы. Уыдон сты æфсымæрдзинады æмæ лæгдзинады æвæрæнтæ.

Хъæуты нæм хъомылады къабызы бирæ æнæлыггонд фарстатæ ис. Бæлас талайæ æнцондæрæй æртасæн у, уый бирæ ныййарджытæм нæма хъары. Сæ кæстæртимæ куыст фæстæдæрмæ æргъæвынц. Уый та æппындæр байрæджы кæнæн кæм нæй, ахæм хъуыддæг у. Кæмæндæр зонд бацамоныны разæй дæ кæстæртæм æркъæс.

**КОЗАТЫ Георги, "Стыр Ныхас"-ы Кировы районы советы сæрдар**

Фæрс бацæттæ кодта ДЗУЦЦАТЫ Къоста

## ДЗЫРДÆППАРÆН

## ДÆ ЦÆСГОМ ÆМÆ ДÆХÆДÆГ

**Дæ цæхæрадоны уалдзæг ма бакус æмæ дын хæмпæлгæрдæджы бын фæуæд, раздæр ахæм хъуыддæг сæрмæ 'рхæссиаг нæ уыд. Зæххмæ æргуыбыр кæныны адæргæй хъæдынды сыф æлхæнынмæ базармæ згъорын чидæртæ, æвæццæгæн, æнцондæр хонынц. Фæлæ адæймаг куыстæй ирвæзы, уый дæр рохгæнинаг нæу.**

Ходы Руслан Елхоты Кировы уынджы 94-æм хæдзары цæры. Хорз цæхæрадон æм ис. Картофы, халсарты, дыргъты хъæздыг тыллæг дзы райсы. (Уый хуызæттæ ам бирæ сты). Лæг йæ гыццылæй кусын куы сахуыр вæййы, уæд зæрондæй дæр уыцы хорздзинад нæ уадзы. Иу белгом зæххæй æдыхстæй сæппар æмæ дæ рæбынæй бæркад гуырдаер.

Кировы районы центры цæрджытæй иуæй-иутæ афæдзæй-афæдзмæ сæ хæдзæртты чылдыммæ нæ ракасынц. Сæрдзыгон сæ цæхæрадаертты хæмпæлгæрдæг афтæ бæрзонд ссауы, æмæ тар хъæд нæ федтай? Бирæгътæ ма Æрджынарджы гæмæхты цы архайынц, нæ зонын. Уыдонмæ раивæнт. Æнцой бонтæй сын зæрдæ не вæрæм, фæлæ фæндыры цагъд уæддæр хъусдзысты.

Елхот сыгъдæг хъæу у, æз уымæн æвдисæн лæууын. Машинайæ йæ уынгы арæх æруайын æмæ цæрæнбынаты аивдзинадæй мæ зæрдæ барайы. Фæлæ ма дзы йæ бырæтты æргъом зынгæ ран æнæфсармæй чи акалы, ахæм æнæрхъуыды адæймагтæ дæр ис. Уыдонæн хъæуыхицау Гуытъяты Эльбрус иунæгæй ницы бакæндзæн. Терк-Турчы æфсадмæ сæм бадзурын хъæуы.

Чи цы кæны - йæхицæн. Кæрийыл фæкалдис, уæд - хорз. Фæлæ уазæг æнæзонгæ ран йæ къах скъуырын дæр зоны. Дæу азарæй йæ фындзы хъæл куы асæтта, уæд цы æнхъæл дæ? Елхоттæгтæй чидæртæ Терчы былы атагъамæ сæ бырон ласынц. Замманай фæлладуадзæн бынатæй цы рауадис, уый ныхæстæй зын зæгъæн у.

Хъæуы сæйраг хай æфснайд иудадзыгдæр цæуы. Фæлæ æнæджелбетты ахосæй ам сыгъдæгдзинад æппындæр нæ лæууы. Уайтагъддæр гæххæтты гæбæзтæй, алыхуызон æвгтæй цы уыдис, уыцы уавæры абады. Æрдзы æрттигад риуыл цыфь къахæй басæрф æмæ уый фæстæ дæхи адæймаг рахон. Нæ зонын, фæлæ уымæн гæнæн куыд ис?

## РИМСКИЙ ОСЕТИН - АЛАН ГУБАЕВ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 5

**- Что произошло?**

- Он возомнил о себе слишком много, и мне это не понравилось. Просто расскажу один случай, и Вы сами все поймете. В 2015 году на турнире, где я второй раз стал чемпионом, победил в одной восьмой финала одного бразильца, которого все боялись - Эдуардо Сокраменто. А бразильцы очень гордые, он не мог просто так смириться с поражением, хотел отомстить и попросил матч-реванш, конечно уже не в рамках турнира. Только вот что случилось. Его тренер попросил матч-реванш моего тренера, и он согласился, не спросив меня. Я бы и сам был не против, но меня разозлило то, что он сделал это через мою голову. Что еще меня возмутило: тренер моего соперника предложил моему тренеру бесплатно у него тренироваться. Не мне, а моему тренеру. Вы осознали всю абсурдность ситуации? (Смеется).

**- Да, это правда смешно. А чем закончился реванш, победой?**

- Нет. Ничьей. Это был 20-минутный бой до первого поражения. Все это время мы кувыркались по коврику, и я чуть было не сдался. Бразилец поймал меня удивительным, и я уже звезды видел. Но я не мог себе позволить проиграть. Просто к тому времени я уже был с другой девушкой, и она находилась там.

**- Во всех Ваших историях замешана девушка!**

- Да, так получается почему-то. Только в прошлый раз на пользу пошло расставание, а в этот раз - наличие отношений. Но и с ней мне пришлось расстаться. В 2016 году, в тот же вечер, когда я проиграл на одном турнире, я попрощался и с девушкой, и с тренером.

**- Нашли нового тренера?**

- Да. Бразильского священника. (Смеется).

**- Вы шутите!**

- У него черный пояс, третий дан (прим. ред. - разряд) по бразильскому джиу-джитсу, какие тут шутки.

**- То есть ушли из грепплинга в джиу-джитсу. Как это произошло?**

- Да, но я еще раз уточню, что это бразильское джиу-джитсу, и от традиционного японского оно очень отличается. Как ушел к священнику, тоже довольно забавная история. До того как я не знал, кто это, он пришел к нам в спортзал, и кого я увидел? Невысокого 40-летнего дядьку с небольшим пузиком и очками. Ну кто такого противника воспримет всерьез? И вот я начал с ним бороться - за четыре минуты мне пришлось сдаться два раза! Чтобы Вы понимали его уровень, никому не удавалось раньше поймать меня болевым на ноги. Он сделал это два раза, еще раз повторю, за четыре минуты. Только потом я понял, кто это был. Эдсон Джуниор Кандаттэн.

**- И он Вас пригласил заниматься джиу-джитсу?**

- Я узнал, что он открыл свою секцию и сам пошел к нему, потому что такого уровня борьбы до тех пор никогда не видел. Со мной ушли еще двое ребят, с кем тренировался у бывшего тренера. И за это нас все возненавидели в том зале. Ну, мы их тоже подкалывали.

**- И как успехи?**

- Я успел получить от него синий пояс. Как вы знаете, обладатели черных поясов могут сами присуждать пояса, у них есть такая привилегия. Кстати, тренерами Эдсона были основатели бразильского джиу-джитсу, так что я знаю свое спортивное древо, где корни.

**- Его тренерами были тоже священники?**

- Нет. (Смеется).

**- Вы сказали, что успели получить синий пояс. Что случилось?**

- Ему пришлось уехать. Папа римский отправил его обратно в Бразилию. Еще сказали, что не дело священника учить ребят драться. (Смеется). Хотя дракой джиу-джитсу нельзя называть, это же борьба. Я очень расстроился, все расстроились. Зато я успел посидеть за одним столом с кучей обладателей черных поясов. Был открытый чемпионат по бразильскому джиу-джитсу главной федерации в мире EBJJF. И вот я сижу за столом, рядом четыре бойца черного пояса от третьего до пятого дана и один - коричневого. Познакомился со всеми. Забавно было еще то, что среди всех, а там было около 200 человек, я был самым крупным, но самым неопасным.

**- Вы продолжаете тренироваться?**

- Да. Моим тренером стал старший товарищ, с кем мы тренировались у Эдсона, а сам он приезжает к нам раз в год, показывает что-то новое. Приехал месяц назад в Рим и накрутил мне на синий пояс первую белую ленту. Их бывает до четырех, потом пришивают новый пояс.

**- Что нужно делать, чтобы получить ленту?**

- Надо тренироваться и побеждать. Во время приезда Эдсон провел для всех, кто тренируется в зале, мастер-класс. В конце он позвал меня и еще одного спортсмена. Его он назвал по имени, а меня - пузатик, специально. И сказал: "Боритесь потихоньку". Ну, потихоньку мы не умеем, и начали четыре минуты подряд в партере переходить из одной позиции в другую. В конце концов я забрал позицию backmount, она считается лучшей, потому что из нее можно завершить поединок различными способами. И тогда он нас остановил, попросил подойти, намотал нам по одной ленточке и сказал, что мы уже близки к фиолетовому поясу.



В Риме на фоне родного посольства Южной Осетии

**- В общем, Вы уже близки к черному поясу.**

- Для начала нужно заслужить фиолетовый, затем коричневый, и только тогда я буду близок к черному.

**- А как Вы попали на прием к российскому послу?**

- Было 100-летие Октябрьской революции, и в честь этого праздника посол Сергей Разов провел прием. В этот момент открылось Посольство Южной Осетии в Риме, где я являюсь представителем. Но все было очень печально, даже вспоминать не хочется.

**- Почему?**

- Потому что, когда я расстался с той девушкой...

**- Опять девушка?!**

- Да. С тех пор я ничего серьезного не искал. Но, вдруг я решил, что хочу познакомиться с девушкой с татуировками. И я нашел такую. У нее было, кажется, 11 татуировок, и все на самых видных местах. Я ей сказал: "Мы идем на прием к послу России в Италии, оденься подобающе". Она оделась, как надо. И все бы было отлично, если бы не было этих татуировок. (Закрыв лицо руками). Я хотел закопать себя в землю. Уже не знал, как прикрыть ее татуировки, когда мы там сидели. (Смеется). Поскольку мы были самыми молодыми, на нас часто обращали внимание, а на приеме было множество людей, серьезных людей, бизнесменов. И тут я понял, каким недалеко-видным я оказался. Спустя какое-то время мы расстались.

**- Что это были за татуировки?**

- Все татуировки я и не помню. На руке была девушка с красным крестом, на ноге - корабль.

**- Теперь я понимаю, почему Вы решили задержаться в Осетии...**

- Возможно, Вы правильно понимаете.

ОЧЕНЬ  
НУЖНЫЕ ДЕТИ

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 3

СПЕЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА  
ЖИЗНЕННО НЕОБХОДИМА

Родители кричат в один голос: нужна специальная государственная программа, которая, конечно, потребует финансирования. Однако результат, который она сможет дать, позволит серьезно сэкономить государству на содержании этих детей уже во взрослой жизни, так как они смогут стать полноценными членами общества, работать и платить налоги. "Мы не хотим, чтобы наши дети были нагрузкой для людей", - говорят они.

"Есть исследование американцев, которые выяснили, что один доллар, вложенный в ребенка-инвалида до трех лет, равняется пяти долларам, вложенным в ребенка до семи лет, и равняется семи долларам, вложенным в ребенка школьного возраста. То, что дальше уже никто не считает. Это в долларах звучит просто, другими словами это в семь раз больше времени, в семь раз больше ресурсов, в семь раз больше денег", - сказала руководитель Республиканского ресурсного центра по развитию инклюзивного образования Алена Рамонова.

По ее словам, подобный проект успешно реализовали в Воронежской области, который был поддержан пять лет назад губернатором. Система включает в себя тесное сотрудничество Фонда содействия решению проблем аутизма "Выход" с Правительством и организациями каждого уровня образования. Сейчас там повсеместно открываются ресурсные классы, а проблемы по диагностике и нехватке специалистов уже нет.

Регион выходит на новый уровень, и теперь там пытаются научить взрослых людей с расстройством аутистического спектра жить самостоятельно. Потому что самый большой страх родителя заключается в том, что он не знает, как будут жить его сын или дочь, когда его не станет.

*"Мы не хотим, чтобы наши дети были нагрузкой для общества"*

"Это история о том, когда человеку дается тренировочная квартира, и он там живет один под присмотром социальных работников, которые сменяют друг друга каждые четыре часа. Таким образом, у человека формируется навык отдельной жизни. Было бы здорово, если бы такое реализовали и в Северной Осетии, тогда бы мы обучили готовых педиатров, неврологов и психиатров", - говорит Алена.

Но это кажется чем-то нереальным на фоне того, что родителям не удается решить более простой вопрос - пригласить автора костюма "Атлант", специального "скафандра" для детей с ДЦП, который невозможно найти в Южном федеральном округе. "Скафандр" снимает тонус: его одевают, потом надувают и ребенок ходит. Цена вопроса - всего лишь 100 тысяч рублей.

"По нашим подсчетам, столько нужно, чтобы специалист приехала в Осетию на неделю, обучила кого-нибудь изготовлению этого костюма и как им пользоваться. Ей 76 лет и она живет в Казани", - отметила Злата Дзедисова.

## СПЕЦИАЛИСТЫ "ГАЗПРОМ ГАЗОРАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВЛАДИКАВКАЗ" КО ДНЮ ПОБЕДЫ ПРОВЕРЯЮТ ГАЗОВОЕ ОБОРУДОВАНИЕ МЕМОРИАЛОВ С ВЕЧНЫМ ОГНЕМ

Специалисты компании "Газпром газораспределение Владикавказ" проводят техническое обслуживание газоснабжающих систем на 25 мемориалах с Вечным огнем, находящихся в зоне ответственности газораспределительной организации. Работы ведутся в рамках всероссийской акции "Священный долг. Вечная память".

В ходе работ газовики очищают колодцы от мусора, проверяют на герметичность подводные газопроводы, соединения и запорную арматуру. Кроме того, при необходимости будет выполнена очистка, ремонт или замена вышедших из строя газовых горелок, покраска подводных газопроводов.

"Так же, как и другие жители республики, мы несем ответственность за сохранение памяти о воинах, павших на полях Великой Отечественной войны, поэтому регулярно проводим проверку и техническое обслуживание мемориалов, обеспечивая бесперебойную работу системы газоснабжения и непрерывность горения пламени", - отметил исполнительный директор ООО "Газпром газораспределение Владикавказ" Геннадий Саркисов.

ПРЕСС-СЛУЖБА ООО "ГАЗПРОМ  
ГАЗОРАСПРЕДЕЛЕНИЕ ВЛАДИКАВКАЗ"

### СПРАВКА:

Ежегодная всероссийская акция "Священный долг. Вечная память" проводится группой "Газпром межрегионгаз" с 2015 года. В рамках акции газораспределительные организации группы в канун Дня Победы - 9 Мая проводят в регионах присутствия техническое обслуживание газового оборудования мемориалов "Вечный огонь". Также выполняются работы по реконструкции памятников, газификации и переводу мемориальных комплексов с временного газобаллонного газоснабжения на постоянное - сетевое.

В 2017 году работы были выполнены на 1351 мемориале с Вечным огнем в 1214 населенных пунктах.



## НОВОВВЕДЕНИЯ В ЗАКОН О НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВЕ)

С 1 января 2018 года вступили в силу подготовленные и принятые в июле прошлого года нововведения в Закон о банкротстве. Это сделает процедуру признания банкротства более прозрачной и оптимизированной с целью исключить мошеннические операции и затягивание процесса принятия решений.

Новая редакция предполагает необходимость предоставить данные об обращении в суд для признания банкротом самим должником, конкурсным кредитором и бывшим наемным работником. Ранее эта обязанность налагалась только на кредитора. Информация, касающаяся данного процесса, будет вноситься в специальный Реестр, контролирующий коммерческую деятельность юридических лиц.

Изменения в Закон о банкротстве коснутся предприятий-застройщиков и их процедуру признания банкротом. Процесс признания банкротом будет начинаться с конкурсного производства без попыток экономического оздоровления и мониторинга деятельности. Возможно и введение внешнего управления, если это позволит оздоровить финансовое положение должника с целью полного исполнения обязательств перед кредиторами. Эти нововведения направлены на сокращение сроков инициации банкротства.

Также закон предполагает возможность формирования "Фонда защиты прав участников долевого строительства" - некоммерческой структуры, учредителем которой выступает РФ. Участниками являются застройщики, которые будут перечислять 1,2% от суммы договора долевого участия в общий компенсационный фонд.

Собранные средства могут быть использованы для решения двух основных проблем:

- \* Финансовая компенсация для людей при инициации застройщиком банкротства. Выплаты будут осуществлены при соблюдении двух требований: признание судом несостоятельности и выплата данных отчислений в фонд.

- \* Финансовая помощь компании для завершения строительства недвижимости. Средства также будут направлены на поиск юридических лиц, которые окажут помощь в завершении проекта.

Нововведения направлены в первую очередь на защиту финансов и интересов частных граждан, которые желают приобрести недвижимое имущество в строящихся домах. Закон позволит им защитить себя от противоправных действий застройщика, ущерба в случае банкротства компании и будет страховкой для клиентов, которые заключают договора на ранних этапах строительства, когда отсутствуют полные гарантии о завершении проекта.

Процедуру включения требований в реестр и их рассмотрение сможет осуществлять не только суд, но и конкурсный управляющий. Законом также определяется срок предоставления заявлений - 3 месяца с даты размещения данных о начале конкурсного производства.

УПРАВЛЕНИЕ РосРЕЕСТРА ПО РСО-А

## "ГЛОБАЛ АЛАНИЯ" ПРОВЕЛА СУББОТНИК



Традиционный весенний субботник прошел в компании "Глобал Алания". За несколько часов удалось убрать мусор на улице Калинина, очистить газоны, побелить деревья, покрасить забор и привести в порядок лавочки. Каждый год в апреле сотрудники компании дружно наводят порядок на близлежащей к зданию территории. "Подобные мероприятия для нас, прежде всего, забота о любимом городе и его жителях, ведь теперь горожане смогут проводить здесь свой досуг с большим комфортом", - отметили в компании.

Глобал  
Алания



Учредитель:  
Комитет по делам печати и  
массовых коммуникаций РСО-А.

Главный редактор  
А. К. ОЛИСАЕВА

Адрес редакции, издателя,  
типографии:  
362015, РСО-А, г. Владикавказ,  
пр. Коста, 11.  
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru  
Интернет-версия газеты -  
www.gzslslovo.ru

Телефоны редакции:  
приемная/факс - 25-63-12;  
бухгалтерия - 25-91-96;  
корректорская - 25-64-17.  
Индекс 53900. Тираж 1626 экз.  
Заказ № 501. Печать офсетная.  
Материалы на коммерческой  
основе помечены буквой - R -

Отпечатано в АО  
"Осетия-Полиграфсервис"  
Подписано в печать: по графику -  
18.00, фактически - 18.30,  
26.04.2018 г.  
Дежурный С. УРТАЕВА  
Корректоры  
Черджиева Л., Качмазова З.

При перепечатке материалов ссылка  
на газету "Слово" обязательна.  
Газета зарегистрирована в  
Управлении Федеральной службы по  
надзору в сфере связи,  
информационных технологий и  
массовых коммуникаций по РСО-А.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ 15-00145 от 30.05.2017 г.